

Arad

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:
TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78



Lei 480 pe an, platibil anticipat.
Pentru bănci, cafenele, industrii,
toate instituțiile particulare și ad-
ministrațiile publice lei 2000 anual;
pentru străinătate dublu.
Abonamentele încep la 1 și 15
ale lunii.

Politia școlară

O hotărâre recentă a Ministerului Educației Naționale, institue mult așteptata poliție școlară, cu menirea precisă de a supraveghea viața elevilor în afară de zidurile școlii.

Nu mai că această poliție a mai fost înfățișată — pe hârtie — nu mai știm de cititorii, și tot praf și puibere s'a ales de ea, cu toate constăturile și paraconstăturile făcute de organele Școlare. Nu știm ce piederă s'or fi ivit în calea realizării ei; adică, nu știm dacă ordinele din trecut au fost sau nu aplicate, pentru că elevii circulă 'n voe prin cârciumi dubloase, la spectacole indecente și pe străzi, cu țigara 'n gură.

Profesorii vor trebui, de aci înainte, să controleze meticulos în afară de școală, și în cazuri de nedisciplină să sancționeze.

Rolul profesorului, de educator al tineretului, se precizează aci, mai mult oricând. Pentru că profesorul, prin funcțiunea lui, nu este numai un simplu gramophon, care să repete până la uzura completă — scoaterea la pensă — aceeași lecție cu aceleași date și concluzii. De la el se cere mai mult: să creione conducătorii de mâine ai nației, și pentru aceasta, incumbă o serie de alte atribuțiuni educative, ce nu pot fi împlinite în cadrul orei săptămânale de „educație morală” ce este în văzută depășită cu motivări de abuz, viedea incidentelor dintre elevi și alte bazaconii școlărești.

Controlul riguros trebuie făcut întâi în școală, unde mulțimea elevilor cuprinde și elemente destructive și caractere deviatrice. Aceștia trebuiesc izolați din orice mijloace, de restul elevilor, și dacă în timpul carantinei nu vededesc îndreptare, să fie eliminați din școală.

În al doilea rând, selecționarea prealabilă a gazdelor unde pot sta elevii, ar deosebi — cu toată aparența de imposibilitate ce o are — o măsură care ar împiedeca îndrumarea pe căi greșite a tineretului.

Măsura ideală ar fi însă, creșterea de temeritate pe lângă toate școlile. Măsură aceasta implică multe și mari greutăți materiale.

Rămâne dar de efectuat controlul elevilor. Pentru aceasta se cere timp. Și, Domnului, profesorii îi au. Cu o oboseală săptămânală de 15 ore, au și destul ca în curs de o lună, să viziteze acasă, pe fiecare elev în parte și să remedieze toate relele constatate.

Se vizitează să fie așa cum prevăd instrucțiunile Ministerului, adică a condițiilor sanitare și morale în care trăiesc elevii.

Această poliție școlară trebuie să supravegheze în de-aproape și manifestările intelectualele elevilor; să controleze lectura particulară și să-i ferească de literatura de senzație, care preocupă pe noaptea, otrăvind-le — în faza de maturitate — cu probleme și gânduri ce pot diforma caracterul.

Și mai e o ultimă chestiune: Ministerul trebuie să dea decizia. Ea să se respecte de cei implicați la această, pentru că altfel — cum am menționat mai sus — va răzbi ca măturie de neputință profesorală pentru viitor.

Teodor Almășanu

Avocații minoritari sunt obligați să dea examen din limba română

Uniunea avocaților a stabilit normele de excludere din barouri

București, 24. — Decizia dată de Uniunea Avocaților din România, în ședința dela 19 Martie este viu comentată, subliniindu-se că ea este de o mare importanță, privind românizarea barourilor din întreaga țară.

Între altele, Uniunea a decis că avocații evrei nu pot fi suspendați în bloc din barouri, ci numai individual. Se prevede examen pentru toți avocații definiți și stagiar cum și pentru toți apărătorii de lată origină etnică decât cea română, și toți acei cari nu vor posedă

în scris, și grai limba românească, vor fi șterși din tablouri.

Se vor revizui toate înscrierile în barouri, excluzându-se, acei cari au fost înscriși fără respectarea tuturor condițiilor legale.

Se va pronunța excluderea din barouri, cu execuție provizorie, a tuturor avocaților cari, în urma revizuirii cetățeniei, se va constata că n'au cetățenia română.

În ce privește revizuirea înscrierilor anterioare în barouri, se va socoti ca

legal și regulat făcută numai înscrierea pentru care cel în cauză a prezentat actele necesare și a îndeplinit, în momentul când a cerut și obținut înscrierea, toate cerințele legii în vigoare la acea dată. Cei găsiți în neregulă, nu-și vor putea valida situația decât prin introducerea unor noi cereri de înscriere în corp.

Deasemeni, s'au luat și alte măsuri pentru buna funcționare a corpului avocaților, cum sunt cele referitoare la incompatibilitate, etc.

Franța va împlini toate angajamentele luate

Discursul d-lui Paul Boncour la Senat

PARIS, 24. (Rador). — Făcând declarații în comisia afacerilor străine a Senatului dl Paul Boncour a reexaminat evenimentele din Austria și acțiunea guvernului precedent, precum și reacțiile din diferite țări față de Anschluss.

Dsa a subliniat necesitatea și urgența unei coordonări a acțiunii tuturor puterilor care, geloase de libertatea popoarelor, înțeleg să se opună oricărei încercări de agresiune sau imixtiune susceptibile a primejdiei păcii europene.

Expunând politica tuturor guvernelor franceze dela război încoace, dl Boncour a arătat că Franța va împlini angajamentele luate, în special cele față de Cehoslovacia.

După ce s'a exprimat satisfacția asupra soluționării pașnice a conflictului polon-lituan, oratorul a trecut la situația din Spania și Mediterană, arătând, fără echivoc, atitudinea Franței și subliniind importanța vitală a intereselor Franței în această regiune. Dsa a făcut urarea ca negocierile în curs anglo-italiene să fie însoțite de evacuarea teritoriului spaniol.

Cabinetul actual urmează politica gu-

vernurilor precedente, dar nu va admite niciodată slăbirea poziției franceze, prin instalarea pe timp lung sau scurt a unor forțe nespagnole în apropierea teritoriului francez sau pe liniile de comunicație ale Franței.

PROTEST ÎMPOTRIVA BOMBARDAMENTELOR AERIENE

Dl Boncour a desaprobat energie bombardamentele aeriene și a amintit demer-

sul Franței la Salamanca, la care s'a asociat și Anglia, precum și de intervenția paralelă a Sfântului Scaun.

Încheind, dsa a cerut comisiunii să facă uz de toată înalta ei autoritate pentru a convinge opinia publică că trebuie să se gândească numai la interesele țării, și păcii, mai presus de partide pentru a sprijini Franța în situația de față, într'un moment când țara trebuie să facă față în Europa Centrală și Mediterană.

SENATUL FRANCEZ

nu va vota legile financiare pentru apărarea națională

Paris, 24. (Rador). — Comisia de finanțe a Senatului, după ședința de aseară, a dat un comunicat în care, între altele, declară că, comisia va propune Senatului să accepte proiectul asupra avansurilor directe dela Banca Franței. În sumă de cinci miliarde franci, dar că va

refuza să transfere la casa autonomă a apărării naționale suma de 4 miliarde franci, din activul fondului pentru stabilizarea schimburilor.

Comisia termină prin a exprima acordul său cu privire la formarea unui guvern de uniune națională, așa cum l'a preconizat d. Blum.

În cercurile politice, se crede că Senatul va urma recomandările comisiei de finanțe, dar nu se poate ști de pe acum, care va fi reacțiunea prezidențială de consiliu față de un vot defavorabil al Senatului, adică față de un vot, care refuză guvernului fondurile necesare acțiunii sale, în vederea organizării apărării naționale.

Avionul de pasageri dintre Cassablanca și Toulouse s'a prăbușit în Pirinei

Toulouse, 24. (Rador). — Avionul ce făcea cursa regulată de pasageri între Cassablanca și Toulouse, care urma să aterizeze ieri la orele 15 la Toulouse, nu sosise încă până la miezul nopții.

Pe bord se aflau cinci pasageri și trei membri ai echipajului.

Locuitorii din Canigou localitate situată în Pirineii Orientali, declară că ar fi văzut un avion prăbușindu-se în flăcări într'o prăpastie din Pirinei.

Nu se știm nimic de soarta celor aflați în avion. Operațiile pentru regăsirea

avionului n'au putut fi încă întreprinse, din cauza nopții și a terenului prea accidentat.

Moștenitoarea tronului Olandei va fi botezată la 12 Mai

Amsterdam, 24. (Rador). — În ziua de 12 Mai, în marea catedrală din Haga, va fi oficiat botezul miciei Prințese Bea-

trice, fiica perechei moștenitoare a tronului Olandei.

Conversațiile aviatice româno-germane s'au terminat

Berlin, 24. (Rador). — Conversațiile aviatice româno-germane s'au terminat la Berlin. Ele se vor traduce prin crearea unui serviciu aerian regulat Berlin-București, care va începe să funcționeze

de la 1 Mai. Serviciul va fi asigurat de serviciile navigație aeriană ale celor două țări, adică de „Deutsche Luft Hansa” și „Lufthansa”, care va începe să funcționeze

Exportul american de helium în Germania întârzie

Washington, 24. (Rador). — Oficial se anunță că exportarea în Germania a gazului helium, necesar societății „Zeppelin”, întârzie, întrucât societatea n'a pu-

tut da un contract care să prevadă garanții că helium-ul primit nu va fi întrebuințat în scopuri militare.

Ministrul de Externe al Belgiei a fost amenințat cu bătaie

Bruxelles, 24. (Rador). — Un incident s'a produs ieri în Cameră, între un deputat socialist comunizant și ministrul externelor, d. Spaak. La un moment dat,

deputatul Marteaux a amenințat pe d. Spaak că-l va pălmui, ceea ce a provocat reacțiunea violentă a Camerii.

Circulația monedelor străine în Austria

Viena, 24. (Rador). — Guvernul a dat o ordonanță prin care se reglementează circulația monedelor străine, punând în concordanță dispozițiile austriace cu cele ale Reich-ului.

și exportul biletelor de bancă a creanțelor metalelor prețioase a proprietăților funciare, vândute în valute.

Dispoziții speciale garantează executarea regimului devizelor, în raport cu emigrarea.

Efectivul armatei americane va fi ridicat la 1.000.000 soldați

WASHINGTON, 24. (Rador). — Generalul Craig, șeful Marelui Stat Major al armatei americane a comunicat comisiunii bugetului că va fi nevoie de un credit de un miliard dolari, pentru reorga-

nizarea armatei și ridicarea efectivului ei la un milion oameni, ceea ce prevăzută de planul de mobilizare al Statelor Unite.

Despăgubirea petroliștilor străini din Mexico

MEXICO, 24. (Rador). — Președintele republicii, dl Pardenas, a declarat că statul mexican va plăti toate sumele ce

se cuvin drept despăgubire pentru proprietățile expropriate ale societăților petroliere trecute în stăpânirea statului.

Ministrul Apărării Naționale britanice a scăpat din două accidente de avion

LONDRA, 24. (Rador). — Din Johannesburg se anunță că dl Piro, ministrul Apărării Naționale, a scăpat ieri, ca prin minune, din două accidente de avion.

Chradock avionul a capotat sfărâmându-se pe aerodromul Bloemfontein.

Al doilea avion, luat de aici, a capotat sfărâmându-se deasemenea la Chradock.

Marele Turneu al Companiei

CĂRĂBUȘ

Director: C. TANASE :-: 120 PERSOANE se va juca formidabilul succes bucureștean

„Poftă bună la Tănase”

Revistă în 2 acte și 25 tablouri de NICAI, MAXIMILIAN, C. TANASE și CRISTO DULO. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Minculescu, Nutzi Pantazi, Joujou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Giugaru, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Trestian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.

Mare balet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de scenă C. TANASE.

ITINERARIUL. Martie: Vineri 25, Reșița. Sâmbătă 26, Lugoj. Duminică 27, Timișoara

Viața sportivă

Match-uri pentru Cupa României

Divizia Națională se bucură de un intermezzo parțial, pentru că ziua de 27 Martie este destinată optimilor din Cupa României — a doua competiție importantă a fotbalului nostru.

Ca și în Divizia Națională, meciurile de cupă vor cunoaște lupte aprige, pentru că echipa care va reuși să câștige trofeul, are șanse să joace, alături de campioni naționali, în cupa Europei Centrale.

Cum însă echipele rămase în competiție sunt de valoare simțitor depărtată, optimile vor sfârși prin a cristaliza șansele finale, prin eliminarea celor mai slabi.

Este locul să subliniem ac. merituoasă performanță a echipei brădene „Mica”, singura din divizia C, care s'a calificat pentru optimi, în timp ce alte echipe, cu renume, au fost învinse.

Conducătorii minierilor brădeni, pot fi mândri de acest fapt, oricare ar fi rezultatul jocului de Duminică.

Singura partidă mai însemnată și cu învingător nesigur, este Venus—Juventus. Venus trece acum printr'o serie de ghinioane, cari pot periclitiza deopotrivă șansele de campioni, ori de câștigători prezumptivi ai Cupei. Cu doi jucători bolnavi — Petea și Iordăchescu — și cu o linie de halfi lipsită de omogenitate, Venus nu poate apărea învingător sigur nici obiar față de un Juventus în plină lipsă de coeziune între compartimente.

Al doilea meci important se dispută la Oradea, între CAO — afirmative românilor — și Victoria din Cluj. Șansele hârtiei indică pe clujeni victorioși. Tot așa ca și Duminică treacă, Match-ul rămâne însă deschis și pronosticurile sunt lipsite de senz.

Indicăm favoriții etapei: Unirea Tricolor, F. C. Rapid, Venus, Sp. Studențesc, Phoenix, Chinezul, Jiul și Victoria.

DIVIZIA NAȚIONALĂ „A”

O parte din echipele divizionare ce n'au putut răzbate în Cupa României dispută, ea o consolare ușoară, match-uri de divizie, care le vor ameliora pentru o Duminică situația în clasament.

VULTURI—CRIȘANA

La Lugoj, orădenii vor cânta să la re-

vanșa match-ului pierdut în toamna Oradea.

Crișana însă, după jocul de la A, nu pare resemnată să fie iar învinsă, fapt care ar sortii eliminării autorității din divizia A, și va lupta acerb pe Victoria.

Vulturii, vor căuta să se arate tineri și să învingă.

Rezultatul just ar fi un draw.

A. C. F. R.—G.

Gloriștii au confirmat, în camp. Crișanilor, că nu pot fi secotiți adversarii periculoși Match-ul de la Brașov va tra deci în patrimoniul feroviarilor, însă la luptă ușoară.

Nădăjdul totuși, ea gloriștii își vinde scump pielea.

DRAGOS VODA—RIPENSIA

La Cernăuți, Ripensia nu poate fi atât învingătoare. Ne-a dovedit că nu mai bine decât multe alte echipe — football-ul și cum trebuie jucat.

Câștigând cele două puncte, timișorii se instalează în fruntea seriei, când Venus-ul.

Varieté „Terminus”-Bar
Programul pe luna Martie
Mari atracțiuni
Pat și Patacho
act muzical-comic

Trio Hardy
acrobați
„Poldy”
barist-comic
precum și 8 soliste
Jazz „ALMAY PETY”
și diseurul
PAUC WESSELY

Un nou ciclon la Calcutta

Calcutta, 24. (Rador). — Un ciclon s'a abatut asupra regiunii Comillas, din Bengal. Trei sate: Ihautala, Kalamapur și Kadamicher fost complet distrus.

Au fost omorâți 62 de țărani și mai multe sute de răniți, unii grav.

Reglementarea drepturilor evreilor din Ungaria

BUDAPESTA, 24. (Rador). — Ieri a început la Cameră discuția la proiectul lege guvernamental pentru introducerea votului universal și secret.

Principalul orator al micilor atitudini a cerut să se voteze o lege de reglementarea drepturilor evreilor din Ungaria.

Polonia protestează împotriva atitudinii presei franceze

Paris, 24. (Rador). — Ambasadorul Poloniei la Paris, d. Lukasiewicz, a remis la Guai d'Orsay o notă de protest contra

atitudinii tendențioase adoptate de parte a presei franceze față de faza a relațiilor polono-lituanice.

Perla vinurilor românești Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **nole Clupaldă**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

Starea civilă și situația sanitară a orașului Timișoara în lumina cifrelor

Ultimii 7 ani căsătoriile au crescut iar nașterile sunt în scădere — Natalitatea și mortalitatea — Situația românilor este îngrijorătoare

Proștim că facem un folositor serviciu public, arătând care este situația sanitară și de stare civilă a orașului Timișoara. Bazați pe date și cifre oficiale, vom conduce pe cititori la unele concluzii care nu sunt tocmai favorabile. Mai din punct de vedere românesc.

Mortalitatea, cu părțile ei rele, nu trebuie acuzată. Numai cunoscând-o, se pot lua măsuri de îndreptare. Măsurile, fiind puse la cale de organele sanitare, dacă nu sunt înțelese și încurajate de populație, ele nu pot aduce rezultat și urmări.

În relațiile ce le vom face, a da publicității numai reportajii interesați pentru simpla satisfacere a curiozității, ci îi oferim prilejul de a cunoaște care să tragă învățămintele ce se pot lua.

Peștru o cât mai bună edificare a evoluției sanitare și civile, ne vom servi de date statistice pe ultimii șapte ani: 1931—1937.

POPULAȚIA ORAȘULUI

În ultimul recensământ, Timișoara avea o populație de 91.451 locuitori. Dacă înveștim că numărul acesta a mai crescut în anii din urmă, mai ales prin nașterile care s'au produs. Creșterea din pricina scăderii continue a nașterilor, nu e de mare însemnătate. Dacă unele părerii, numărul locuitorilor orașului în 1937, s'ar fi ridicat la 90. Cifra însă nu e verificată și de aceea vom baza, tot pe datele ultimului recensământ.

CĂSĂTORII ȘI DIVORȚURILE

Începem cu căsătoriile. Populația este următoarea: în 1931 s'au încheiat 712 căsătorii; în 1932—787, în 1933—793, 1934—872, 1935—906, 1936—968, iar în 1937—1042.

Deci o creștere de 330 căsătorii în șapte ani, creștere care raportată la numărul populației lasă încă mult de dorit. Dacă la 100 locuitori abia un procent de 1.15.

În 1937 au fost 115 divorțuri, ceea ce reprezintă 11.0 procent la 100 de căsătorii.

O NATALITATE ÎNGRIJORĂTOARE

Acum și natalitatea, la localnici și nelocalnici, dar înregistrată la stare civilă a orașului:

Nașteri în 1931—1310, în 1932—1256; în 1933—1185; 1934—1181; 1935—1198; 1936—1209 și în 1937—1312.

Deci nașterile au fost în scădere până în 1934, iar din 1935 în urcare. Diferența între 1931 și 1937, este de numai 102 nașteri.

Numărul de 1312 se împarte: 1148 localnici și 164 nelocalnici.

Procentul la 100 locuitori localnici, abia de 12.5%.

Astfel, pe când numărul căsătoriilor a crescut cu 330, natalitatea nu înregistrează decât un plus de 2 nașteri.

Mai jos vom vedea că denatalitatea localnicilor și deficitul față de numărul morților, este în continuă urcare. De unde și constatarea că peste toate rigorile aspre ale noului cod penal, avorturile criminale continuă.

NATALITATEA PE NAȚIONALITĂȚI

Interesant este să arătăm și cum se prezintă natalitatea pe naționalități și stare civilă.

Astfel cei 1148 localnici născuți se împart: 590 băieți și 558 fete, din care legitimi (băieți și fete): români 307; germani 256; maghiari 24; sârbi 16; evrei 110 și alții 6 — nelegitimi (băieți și fete): maghiari 75; sârbi 2; evrei 9 și alții 14.

Din punct de vedere românesc, situația este destul de îngrijorătoare. Din totalul de 1148, numai 372 sunt români.

În ce privește starea civilă, procentul cel mai mare de copii nelegitimi, l-au dat unghurii, după care se situează românii.

Mortalitatea, care se datorează în bună parte muncii în fabrici, în ultimii șapte ani, este deosebit de în creștere. Astfel dela 64 nașteri morți în 1932, numărul a crescut la 71 în 1937.

Progresul acesta — spune medicul autorizat, dr. Leonte Munteanu, dovedește că oerofirea prenatală, nu funcționează suficient. Cauza este că în lunile din urmă au mai rămas doar 4 surori de oerofire în loc de 16 câte sunt necesare.

MORTALITATEA SUPERIOARĂ NATALITĂȚII

Dar să arătăm și evoluția mortalității, care se prezintă astfel:

În 1931 au fost 1486 decese, în 1932—1618, în 1933—1399, în 1934—1369, în 1935—1575, în 1936—1476 și în 1937—1496.

Localnici morți în 1937-1932 și nelocalnici 164.

Deci pe când procentul la nașteri este de 12.5%, la morți este de 14.6%.

Numărul sexului feminin față de cel bărbătesc, este în mare scădere. Astfel s'au născut în șapte ani cu 32 fete mai puțin ca băieți și au murit cu 10 mai mult.

Pe naționalități decese să împart astfel: români 335, germani 447, maghiari 340, sârbi 47, evrei 115 și alți 48.

Observăm că numărul românilor decedați e mai mic ca al nașcuților pe când la celelalte naționalități e în creștere. Mai ales la populația germană, aproape se dublează.

În numărul viitor vom arăta situația mortalității pe vârste, după boli și cum se prezintă mortalitatea infantilă.

Concluziile ce să impun, le vom trage la urmă.

Radu Bârnea

Cum s'a rezolvat problema opririi tramvaelor în fața poștei centrale

Am arătat în legătură cu reînființarea stației de oprire a tramvaelor în fața poștei centrale.

În urma intervențiilor făcute, d. primar col. R. Modreanu s'a dus ieri personal la fața locului spre a cerceta chestiunea.

Di primar, după ce s'a convins că și poșta și liceele au dreptate, a decis ca să fie o singură stație de oprire în capul străzii Carmen Sylva, adică între cele două puncte reclamante.

Au fost împăcate astfel ambele părți.

Prelungirea măsurilor financiare excepționale

București, 24. — Ministerul de finanțe a întocmit un nou decret-lege pentru prelungirea măsurilor financiare excepționale. Acest decret-lege cuprinde 22 articole și va intra în vigoare la 1 Aprilie. Se dă posibilitate, prin prelungirea măsurilor financiare excepționale, ca departamentul de resort să nu fie cu ni-

mic stingherit în acțiunea sa de echilibrare a bugetului pe anul în curs.

Ministerul de Finanțe va avea libertatea să intervină în orice moment, luând măsurile ce se impun, astfel că să se asigure prosperitatea anului financiar ce va începe.

Inspecțiile d-lui General Paul Theodorescu

București, 24. — D. General Paul Theodorescu, subsecretar de stat la Ministerul Apărării Naționale, a făcut în zilele

de 21 și 22 Martie inspecție inopinată la trupele și serviciile din garnizoanele Cetatea Albă, Ismail și Bolgrad.

Incăierare sângeroasă între țărani și țigani

Budapesta, 24. (Rador). — O violentă încăierare s'a produs între țărani și țigani, în localitatea Gonyndele, dela frontiera austro-ungară. Deoarece un sătean bănuia că țigani i-au furat, peste noapte, carnea unei căprioare îm-

pușcată în pădure, tot satul a năvălit cu puștile în sălașul țiganilor dând foc bordeelor. În timp ce țiganii, cu hainele aprinse, căutau să fugă, țăranii trăgeau cu puștile. Sunt patru morți și numeroși răniți.

Ministrul de interne al Poloniei are puteri discreționare pentru retragerea cetățeniei evreilor

Varșovia, 24. (Rador). — Pe biroul Parlamentului s'a depus un proiect de lege, acordând puteri discreționare ministrului de interne pentru a retrage cetățenia polonă persoanelor care au stat mai multă vreme în străinătate, care au pierdut orice contact cu statul polon.

sau care au lucrat contra intereselor sale.

Măsura e îndreptată contra evreilor polonezi stabiliți mai de mult în Austria și care ar vrea să fugă acum în Polonia, de teama hitlerismului.

Führer-ul Hitler în propagandă electorală la Viena

BERLIN, 24. (Rador). — Campania electorală în favoarea plebiscitului, va fi la apogeu în ziua de 9 Aprilie, când vor intra în Viena cei 40.000 oameni ai legiunii austriace de pe teritoriul Reichului. Tot la 9 Aprilie, Cancelarul Hitler

va pronunța la Viena un mare discurs, ca ocazia revenirii în patrie a legiunii austriace. Între timp, vor vorbi: Di Hitler la Königsberg. Sâmbătă, iar Marșalul Göring va organiza personal campania pentru plebiscit din Austria.

Discuții în privința conferinței franco-britanice

Paris, 24. (Rador). — Cu privire la proiectul unei conferințe franco-britanice, se declară, că perspectivele unei întâlniri nu sunt încă suficient de precise, pentru a se putea considera întredederea ca un fapt câștigat, și pentru a se ști în ce condiții ar urma, eventual, să se desfășoare.

O asemenea conferință e de dorit, dar la Paris, se crede că d. Chamberlain și Halifax ar trebui să vină ei în Franța, deoarece la ultima conferință franco-britanică din Noembrie, d-nii Delbos și Chautemps s'au dus ei la Londra.

Miercuri 30 Martie 1938, ora 9 seara

Palatul Cultural Arad

Miercuri 30 Martie 1938, ora 9 seara

Mare concert simfonic

Organizat de Reuniunea Filarmonică din Arad cu concursul Muzicii Reg. 93 Inf. „Cloșca” și al Doamnei Cornelia Galoș-Coroii cântăreacă de operă — Dirijor I. R. Botto șeful Muzicii Reg. 93 Inf. „Cloșca” Programul cuprinde bucăți din: Beethoven, Verdi, Strauss, Weber, Debussy, Enescu și Monjia

Bilete: Librăria Diecezană și Librăria Săndor. În seara concertului la casa Palatului Cultural — Prețurile locurilor: Le 90.—, 70.—, 50.—, 30.—, 20.—

INFORMAȚIUNI

Săptămâna viitoare nu avion românesc al societății „Lares” va pleca în cursă tehnică la Budapesta. De la 2 Mai, linia București-Budapesta va funcționa regulat, exploatarea în comun de compania ungara „Malerit” și de compania românească „Lares”.

Ministrul de Interne are intenția să construiască, chiar în anul acesta, palatul său, în care să fie străse toate serviciile pendente pe locul actualului sediu din Strada Academiei.

Dr. Gh. Tatarescu, fost prim ministru și actual ministru de stat adinterim la Externe, a avut ieri la amiază o întrevedere cu dl. Al. Vaida Voievod, ministru de stat și în cursul zilei o întrevedere cu dl. Armand Calinescu, ministru de Interne.

O comisie aviatică română a plecat în Polonia, pentru a recepționa trei avioane „Electra”, sosite pentru noi din America.

Dr. D. Dimănescu directorul general al propagandei, presei și turismului, care se află la Londra, sosește luni în țară, când își va lua postul în primire.

Aviatoarea Smaranda Braescu pleacă săptămâna viitoare la Berlin, pentru a se pregăti în vederea încercării de a bate recordul mondial de sărituri cu parașuta.

Primăria Capitalei, de comun acord cu Ministerul de Industrie și Comerț, a fixat prețul pâinii negre la 7 lei. Prețul acesta este în strânsă legătură cu prețul grâului, combustibilului și prețul muncii. Primăria va afișa o ordonanță în acest sens.

Dr. avocat Ilie Bufnea a fost numit comisar al guvernului pe lângă Casa Centrală a Asigurarilor Sociale.

Bursa din Capitală a luat vacanța de ieri până luni, 28 crt.

Pentru înlesnirea circulației în cursul nopții pe șoseaua București-Brașov s'a hotărât ca pe această șosea să se instaleze lumini cu curent electric. Până la terminarea acestor lucrări, pe această șosea noaptea nu vor putea circula decât automobile care vor avea faruri cu lumină galbenă, pentru a se evita accidentele.

MERSUL VREMII

Timpul probabil de azi: Presiunea în creștere. Timp frumos, cerul mai mult senin.

Vânt slab din sectorul S-E. Temperatura îi ușoară în creștere, înghet slab în regiunea de munte.

Prețul cerealelor

Joi, 24 Martie 1938.

Grâu de 75 kgr. 490 lei; de 76 kgr. 495 lei; de 77 kgr. 500-505 lei.
Porumb: 260-265 lei.
Orz: 380 lei.
Ovăz: 450-460
Pâine „0” 950 lei; „4” 870 lei; „5” 820 lei; „6” 770 lei.
Tărâțe: 320 lei.
Seminte de dovleac: 685-690 lei.
Seminte de floarea soarelui: 455-460 lei.

Farmacii de serviciu

Vineri, 25 Martie 1938.

Cetate: Götz, Piața Brătianu.
Fabrică: Löw, Str. 3 August și Moisev, Piața Petru Maior.
Elisabetin: Cristea, Piața Lahovary.
Iosefin: Steana, Piața Drăgălina.
Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kövary-Chioreanu, din Medaia, au serviciu permanent.

Ce ascultăm la radio

Vineri, 25 Martie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA
7.30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață (diserii). Sfatul gospodăresc și medicale. 13: Ora Culturală. Cota Duminică 13.10: Concert de prânz. Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga. 14.10: Ora, Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului. 18: Ora, Mersul vremii. 18.05: Concert de după amiază. Orchestra Joasă Siblecanu. 19: Actualități artistice. 19.15: Continuarea concertului. 19.30: Aniversarea independenței Greciei. 20.35: Seara de operă: „Nunta lui Figaro”, operă în 4 acte de Mozart (Transmisie dela Opera Română). Conducerea muzicală: Ion Nona Oitescu. În pauza I-a (21.20-21.35): Cum coloseau Români colonile lor, de Const. Gerota. În pauza II-a (22.20-22.35): Radio-jurnal. Sport. În pauza III-a (23.15-23.30): Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Franța și atitudinea Angliei

Paris, 24. (Rador). — Presa franceză de azi dimineață se ocupă de atitudinea Angliei față de problemele din Europa Centrală.

„Echo de Paris” scrie că Anglia va sfârși prin a sprijini acțiunea pe care guvernul francez va crede că trebuie să

o angajeze în limitele posibilităților litare, pentru apărarea tratatelor și gardarea păcii. Pentru aceasta este voie că Franța să aibă un guvern și să realizeze o adevărată uniune națională.

IN SPANIA

Peste 1000 prizonieri republicani în patru zile

SALAMANCA, 24. (Rador). — Comunicatul oficial naționalist declară că pe frontul Aragon trupele naționaliste, cu

tot timpul rău, au continuat înalșdredind rezistența inamicului. Pierderile inamicului sunt importante.

La Sud de Huesca, forțele naționale au cucerit localitatea Tarienta, pe ferată Saragossa-Huesca, cum și Jimile San Gregoria. Naționalistii străpuns frontul intrând cu 10 kilometri de Ebru. Aci republicanii au pe 400 oameni.

În ultimele două zile, trupele de comanda generalului Solchaga au peste 1000 prizonieri.

Convocare

Membrii Asociației Funcționarilor Particulari din Arad, A. F. P. A., sunt convocați la adunarea generală ordinară în ziua de Vineri, 8 Aprilie 1938, orele 19 p. m. care se va ține în localul asociației din Str. Baritiu Nr. 1.

Ordinea de zi a adunării este:

1. Darea de seamă a președintelui.
 2. Raportul cenzorilor și descărcarea Consiliului de gestiunea anului precedent.
 3. Fixarea cotizațiilor pe anul 1938.
 4. Aprobarea bugetului pe anul 1938.
 5. Alegerea consilierilor activi și supleanți.
 6. Alegerea cenzorilor activi și supleanți.
 7. Alegerea juristeconsultului.
 8. Eventuale propuneri.
 9. Închiderea ședinței.
- În caz de neapareare a cel puțin jumătate plus unu din membrii la curent cu plata cotizațiilor, adunarea generală se amână pe ziua de 10 Aprilie 1938, ora 10 a. m. când se va ține cu orice număr de membrii prezenți.
- Consiliul de Administrație.

ROMANIA

Primpreședintele Trib. Arad, No. 953-24 Martie 1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, ministerul Justiției a fixat licitație pe dare a în antreprisă a lucrărilor de prapunere parțială de etaj la localul bunalului Arad pe ziua de 20 Aprilie 1938, orele 11 a. m. în cabinetul dlui președinte al Tribunalului Arad. Cei interesați pot vedea caetul de sarcini vizul, la Serviciul Contabilității al tribunal, etaj I, cam. 88, în fiecare lucru între orele 8-14.

Prim pres. s. Romulus Orezanu, Adm. contabil, Indesolita



Cinematografe

CAPITOL: Romanul unei minore, cu Janet Gaynor și Robert Taylor.

APOLLO: Uraganul, cu John Hall și Dorothy Lamour.

TIVOLI: Misiunea Locotenentului Pery, cu Robert Taylor și Sing Baby Sing.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
Telefon 20-65

Triumful filmului de actiune!

Hans Albers, Dorothea Wieck, Olga Tchehowa, Rudolf Klein Rogge
In realizarea de mare intensitate

Drapelul galben

Regia: Gerhard Lamprecht
Muzica: Dr. Guiseppe Becce
Reprezentajii: 5, 7.15 și 9.15

SELECT, Arad

Reprezentajii: 5, 7.15 și 9.15 fix

Azi premieră

Căpitanul BENOIT

Cel mai mare film de spionaj din câte s'au văzut până azi.

Interpretat de:

Jean Murat, Vivienne Romance, Jules Berry.

CENTRAL, Arad

Pauză



MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în chenar după tarify
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

ROMAN, calță coloniale, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 53.

Vânzări, cumpărări

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

Oferte de serviciu

SE CAUTĂ ucenic la tipografia Ienoi, Arad, Bdul Carol No. 63.

STENODACTILOGRAFA căutam imediat care cunoaște perfect română cu sau fără mașina de scris
Adresa la ziar

CAUTAM agent bine introdus în Ba-uat pentru organizație de publicație. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Acțiunile ușoară”.

VĂNZATORI DE ZIARE agili, caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12-13.

CAUTAM achizitori pricepuți care nose bine Timișoara și provincia. La ziar sub „Abonamente și reclame”.

Inchirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră mobilată pentru liceu cu masă, în Cetate. La prețul. La ziar sub „Secundari”.

CAUT cameră, hall, bucătărie, în fin, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

CAUT, cameră mobilată, cu baie și trare separată, în Cetate, pe data 1 Aprilie. La ziar sub „A”.

Diverse

MASĂ BUNĂ ȘI GUSTOASĂ pe mește, numai în casă la III, Bul. No. 11, etaj. I, ușa 9

STUDENT politehnician, meditez în diții avantajoase elevi de liceu din clasă. Adresa la ziar sub „B”.

BUFEI BINE ASORTAI

Cele mai estine și delicioase băuturi. Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la palat

Se găsește numai la Berăria și Bodega

„La PECICANUL” ARAD, Piața Aradului, lăncu.

Interzicerea tuturor metodelor de tăiere a vitelor

BUCUREȘTI, 24. — Ministerul de tăiere a vitelor, fără prăvălirea amănunțită și asomare a tuturor animalelor destinate consumului public.

Conflict între U. R. S. S. și Anglia

LONDRA, 24. (Rador.) — „Stefan” repressii contra unei măsuri similare a autorităților britanice din Moscova, hotărâtă în urma unei divergențe cu privire la reducerea numărului consulatelor respective.

Franța își pregătește o bază aeronautică și navală la Aspretto

PARIS, 24. (Rador.) — Ministerul Franței cu Africa de Nord. Lucrările vor fi terminate curând.
Baza se află pe traectul Berro-Bizerte, situată în fundul golfului Ajaccio.

Subvenția Statului pentru Teatre și Opere a fost majorată cu 18.000.000 lei

BUCUREȘTI, 24. — Creditul extraordinar special deschis pe seama Ministerului Cultelor și Artelor, pentru cheltuieli reclamate de activitatea culturală, pentru Teatrele Naționale și Operele Române și spectacolelor, a fost majorat cu încă 18 milioane lei.
Acest credit va avea ca sursă de acoperire timbrul teatral și artistic, a cărui contravaloare se depune la Banca Națională.

Deschiderea unui credit extraordinar special pentru CFR de 105 milioane lei

BUCUREȘTI, 24. — Pe seama Regiei Autonome C. F. R. s'a deschis un credit extraordinar special în sumă de 105 milioane lei, pentru plata lucrărilor de construcție, a amenajărilor de locuiri și cheltuielilor făcute începând cu date de când se percepe suprataxa de 2 la sută la toate legitiimațiile de călătorie C. F. R.

Organizarea partidului german din Cehoslovacia

PRAGA, 24. (Rador.) — Dl. Heinlein, președintele partidului german al sudeților, a numit în funcțiunea de șef al fracțiunii agrare al partidului, pe dl. Gustav Haaker, președintele partidului activist agrarian german.
In cuvântarea ținută cu acest prilej, dl. Heinlein a declarat: Opinia publică cehoslovacă, conducerea statului și străinătatea, trebuie să recunoască acum că lupta sudeților pentru drept, a devenit mai puternică, prin voința unită a celor trei milioane și jumătate de sudeți, și că politica mea corespunde cu voința întregului popor al sudeților.

A fost numit Consiliul de administrație interimar al Casei centrale de asigurări sociale

BUCUREȘTI, 24. — In consiliul de administrație interimar al Casei centrale de asigurări sociale au fost numiți următorii membri: Anastasie Gustă, dr. Petre Popa, Vintilă Pantazopol, Gh. Ath. Gheorghiu, D. P. Niculescu-Ritz, N. Ionițiu, George Ciocobu, Vasile Ghețu, Nicu Patrescu, dr. P. Ionescu, ing. Ion Dumitrescu, M. Mihăescu, Dumitru Bărsan, Eftimie Gherman și Petre Drăgoescu.
Actualul consiliu interimar a fost revocat. D. Todea Cornă, inspector general al Casei centrale de asigurări sociale a fost delegat ca șeful interimar al acestei instituții.

Lupta dintre președintele Roosevelt și marea finanță americană a provocat o nouă scădere la bursa New York

NEW-YORK, 24. (Rador.) — O nouă scădere generală a valorilor la bursa New-York, dela unu la patru puncte, este atribuită atacului violent pornit de președintele Roosevelt, prin cuvântarea sa rostită la Gainsville, asupra marelui finanț, care — după cum se știe — este susținută în luptă și susține pe adversarii politici ai președintelui Roosevelt.
Lupta aceasta a luat, în ultima vreme, un caracter tot mai pronunțat.

INTÂMPĂLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Prins sub dărimături, Ioan Deak, îngrijitorul casei No. 8 din Pța Badea Cârțan, pe când dărima nu zid, a fost prins sub cărămizi. Cu mare greutate a fost scos afară și transportat cu o ambulanță a Salvării la Spitalul de Stat.

Accident de bicicletă. Tâmplarul Andrei Kupiesch din localitate, mergând cu bicicleta în mare viteză pe dâlma fostei căi ferate Timișcara—Buzias, s'a rostogolit la vale cauzându-și grave leziuni la față.

A fost pansat de S. ... la domiciliu.

L-au furat aparatul de radio. Dl. prof. Aviz Liubomir, din strada Reteganu No. 2, a reclamat poliției că ieri între orele 11—12, un individ necunoscut s'a introdus în locuința sa, pe fereastra deschisă și i-au furat un aparat de radio în valoare de 14.000 lei și alte lucruri din casă. Poliția face cercetări.

A furat o jumătate de bancnotă a 1000 lei. Un caz interesant s'a întâmplat ieri în gara Domnița Elena. Locuitorul Efta Cojer din Ferendia, s'a dus la gară pentru a călători acasă. După ce s'a cumpărat biletul de călătorie, a ieșit pe peron și s'a postat în fața trenului de Roșița. În mână ținea o bancnotă de 1000 lei. Un hot, s'a repezit să smulgă bancnota, ceea ce și făcând, dispărând apoi în mulțime. Dar s'a așt numai cu jumătate, cealaltă parte rămânând în mâna păgubașului.

Evadarea unui nebun. Cu trenul personal de Arad, a sosit ieri la orele 17.30 în gara Domnița Elena individul Iosif Tobh, de fel din Freidorf, care suferă de alienație mentală.

El a evadat dela secția de boli nervoase a spitalului din Arad unde fusese internat, dar a fost prins de poliție și predat autorităților sanitare.

ARAD

Școală de pilotaj și scor. Direcțiunea liceului industrial din localitate a primit o adresă din partea asociației ARPA prin care-i face cunoscut că începând de la 1 Aprilie c. înființează la Arad o școală de pilotaj și sbor. In primele luni de cursuri, elevii vor sbura cu planeare, iar mai târziu li se va pune la dispoziție un avion de vânătoare. Cursurile vor fi ținute de dl. căpt. comandor Bărbulescu comandantul aeroportului local, secundat de mai mulți piloți din Capitală.

Condamnat pentru căsătorie de probă. Săteanul Iosif Gheorghie, din comuna

Semlac, a fost condamnat la două luni închisoare și suspendarea drepturilor politice pe timp de un an, pentru că a trăit în căsătorie de probă, cu o fetiță de 14 ani din Micalaca și după două luni de conveture a trimis-o acasă spunând că nu corespunde cerințelor necesare unei soții.

Restituirea armelor de vânătoare. Începând din ziua de 23 Martie, poliția a început să restituire proprietarilor armele de vânătoare ce au fost depuse conform dispozițiilor dat la timp de autorități.

Elucidarea unui surt. Furtul săvârșit înainte cu câteva săptămâni la depozitul tesătoriei Emeric Sonnenklar, din Bdul Ferdinand, în urma cercetărilor făcute de poliție, a fost clarificat. Furtul a fost comis de cunoscutul spărgător Andrei Hegedius, care și acum se găsește în arestul tribunalului.

Spargeri Gheorghe Moldaicher a reclamat poliției că la prăvălia sa din Calea Aurel Vlaicu necunoscuți au spart lașcățul de pe ușă, apoi au forțat-o, dar în interior nu au pătruns.

O altă spargere s'a comis la locuitorul Ioan Polonyi, tot din Calea Aurel Vlaicu, de unde spărgătorii au furat diferite haine și obiecte pentru unu casnic.

Prețul pâinii. Sindicatul brutarilor din Arad face cunoscut că începând de Joi dimineață pâinea se vinde cu 9 lei în mic, 8,50 în mare, 8,50 lei în mic și 8 lei în mare și 7,50 lei în mic și 7 lei în mare.

O inițiativă a măcelarilor — Măcelarii arădani au pornit o acțiune pentru desființarea ca prețurilor maxime la carne cerând ca prețurile la acest important articol alimentar să fie stabilită după legile cererii și ofertei.

Altă spargere. — Locuitorul Savu Iovin, din suburbia Gaiu, a reclamat poliției că necunoscuți au spart un perete al casei sale, introducându-se în casă, de unde au furat diferite lucruri în valoare de 30.000 lei.

Furt de bicicletă. — Bicicleta locuitorului Ștefan Hubenyi, având No. de ordine 838, a fost furată.

Răpirea unei femei. — Femeia M. K. din Arad în cursul lunii Februarie a fost răpită de pe str. principală a orașului de către două indivizi și urcată într'un automobil cu care a fost dusă la Timișoara. La Vinga a reușit să fugă și s'a prezentat postulul de jandarmi de acolo reclamând cazul și înapoiindu-se la Arad. Se cercetează acum pentru descoperirea celor doi indivizi.

Condițiunile în cari se eliberează côpii de pe actele depuse la universități

BUCUREȘTI, 24. — Ministerul Educației Naționale a trimis o circulară tuturor rectoratelor Universităților, prin care le face cunoscut că liberarea de copii după actele aflate la arhivele respective nu este admisibilă, numai în cazul când solicitantul justifică interesul său personal și imediat pentru a avea copii.

Japonezii pregătesc o nouă ofensivă la Hsuceu

SHANGHAI, 24. (Rador.) — Pentru a compensa înfrângerea suferită în regiunea Hsuceu dealungul căii ferate Tientsin—Pukeu, japonezii concentrează toate forțele disponibile în această regiune, pregătind o nouă ofensivă.

Planul japonez prevede continuarea ofensivei spre Sud, trecerea fluviului Gaiben la Kaipeng, presiuni dealungul căii ferate Peking—Hankeu, înaintarea spre Lungtai și spre Nord-Vest.

STATELE UNITE FAC PRĂGĂTIRI ÎN
VEDERE A UNOR OPERAȚII ÎN
EXTREMUL ORIENT

TOKIO, 24 (Rador.) — Corespondentul agenției „Reuter” comunică: Contraami-

ralul Noda, purtătorul de cuvânt al Ministerului marinei a făcut azi următoarele declarații presel: „Japonia nu poate neglija faptul că este obiectivul potențial al unor operații americane în Extremul Orient. O flotă de mărimea celei prevăzute de noul proiect de lege privitor la expansiunea flotei Statelor Unite, nu este necesară decât numai dacă se prevăd operații de partea cealaltă a Ocea-nului.

Japonia este gata să participe la o conferință navală, dar ea va fi nevoită să-și schimbe programul său naval dacă alte puteri adoptă programe de construcții navale atât de vaste.”

Absențele d-lui Cosma

Marti după amiază a avut loc instalarea comisiunii interimare a Camerei de Muncă din Timișoara.

Au fost prezenți toți funcționarii Camerei — și cei mai mici și cei mai mari — minus d. dr. Cosma junior, șeful contenciosului acestei instituții.

N'a avut d. șef al contenciosului cunoștință de acest eveniment? Ba deloc: a avut cunoștință, dar a absentat pur și simplu. Fără nici o scuză, fără nici o explicație. Ca pe frumoasele vremuri dela Aranjuez, când fericitul moștenitor al numelui unui unchiu fost ministru, d. Cosma se credea pe o moșie personală la Camera de muncă.

De altfel, d. șef al contenciosului n'a lipsit numai dela solemnitatea instalării comisiunii interimare, ci lipsește — foarte des — și dela slujbă. Prezența lui la serviciu e excepție, regulă fiind absența.

N'or strica dacă noua conducere a Camerei de Muncă ar controla cu atenție condica de prezență a funcționarilor — și ar concedia pe aceia cari înțeleg să ia numai salariul, fără a-și îndeplini corect obligațiunile de slujbași.

D. Cosma-junior ar fi primul concediat. Vremurile când se trăia dintr'o moștenire politică, au trecut. Și credem că au trecut și pentru d. Cosma-junior.

Impresionanta încercare de sinucidere din strada Iancu Văcărescu

Aseară, între orele 5 și 6, pe strada Iancu Văcărescu, s'a întâmplat o impresionantă încercare de sinucidere.

Eroul este un tânăr funcționar de 28 ani, anume Grigore Drăglea, domiciliat în str. Tudor Vladimirescu 27. El trăia de mai multă vreme în concubinaj, cu o femeie, care însă, în timpul din urmă îi făcea zile fripte. A încercat în câteva rânduri să se scape de ea, dar nu i-a succedat.

Ne mai putând suporta acest calvar, Grigore Drăglea a hotărât să-și curme firul vieții.

Astfel se face că azi după masă s'a

duș la farmacia din piața Drăgălina, de unde — se pare — și-a procurat o mare cantitate de „creozot“, pe care în stradă a înghițit-o. Dar abia-a mai putut face câțiva pași după ce a înghițit otrava și a căzut pe caldarâmul străzii.

O sinucidere în plină stradă.

Cineva din mulțimea de curioși adunată la locul dramei, a anunțat salvarea, care cu o ambulanță, l-a ridicat pe sinucigaș și l-a internat în Spitalul de stat.

Starea lui e foarte gravă.

ULTIMELE ȘTIRI

Cauzele catastrofei aviatice din Pirineii Orientali

PARIS, 24. (Rador) — Avionul postal care făcea legătura Maroc-Franța și care s'a prăbușit în flăcări în departamentul Pirineilor Orientali, s'a ciocnit de vârful de munte „Căci Cruci“, la un km. Nord-Vest de munte Las Indas. Locul se află la 2400 metri altitudine, la 10 metri de vârf.

Avionul a fost zărit, prin ceață, de doi locuitori din Corsavy, cum se prăbușise în flăcări. S'a format imediat o caravană, care — pe un viscol

puternic — a înaintat în timpul nopții la lumina torțelor prin zăpadă, până la locul accidentului.

Azi, în zori, caravana a ajuns la locul accidentului. Avionul, distrus, era acoperit de strat gros de zăpadă. Un cadavru a fost scos de sub dărâmături. În avion se mai aflau cinci călători, venind din Dakar și echipajul, compus din pilot, un mecanic și un radiotelegrafist, care n'au fost găsiți încă.

O întâmplare dramatică la Cernăuși

CERNAUȘI, 24. — Studentul Barbu Grigorovița a fost invitat la dejun la familie Beneș, cu care urma să plece la o excursie în munți.

În timpul mesei, tânărul și-a scos revolverul, a scos încărcătorul de cartușe, și neștiind că în țevă a mai rămas un glonț, a vrut să facă o glumă, a pus țevă la tâmplă și a tras

de trăgaci. Glonțul i-a perforat craniul și a ieșit prin tâmplă stângă, răzând ușor pe doamna Beneș, care se-dea la stânga lui.

În stare de comă, studentul a fost transportat la spital, dar între timp a sucombat.

Starea d-nei Beneș nu prezintă nici o gravitate.

Posibilitățile comerciale anglo-române

LONDRA, 24. (Rador) — „Financial News“ publică un larg reportaj din București asupra posibilităților comerciale anglo-române.

Ziarul trece în revistă modalitățile practice pentru stabilirea schimbului între cele două țări, referindu-se, în primul rând la chestiunile comenzilor de armament și stăruind asupra ace-

lor acordate fabricilor engleze. Ziarul arată că pe lângă aceste fabrici, vor fi chemate să colaboreze și alte industrii britanice cu economia română. Constată deasemenea că va începe o nouă era de prosperitate în schimburile comerciale dintre Anglia și România.

BULETIN EXTERNA

— BILBAO, 24. (Rador) — Un batalion de pionieri s'a revoltat la Barren, în olanda când primise ordinul să plece pe front. S'au produs încăerări sângeroase între ofițeri și soldați. Un subofițer a omorât un maior.

— PRAGA, 24. (Rador) — În capitală s'au desfășurat ieri mari manevre pentru apărarea antiaeriană. Manevrele au ținut până la orele 23. S'au dat — vioanele inamice — cinei atacului succesive.

— IERUSALIM, 24. (Rador) — Autoritățile britanice au dat un decret care sunt considerați demisionați judecătorii arabi și funcționarii arabi de tribunale musulmane religioase.

— DANZIG, 24. (Rador) — În timp ce lucra sub apă, un scafandru al țierelor navale a fost lovit de un atac de apoplexie, murind pe loc.

— BURGOS, 24. (Rador) — Guvernul a decis rechemarea reprezentanților diplomației la Viena, în urma realizării Anschluss-ului și numirea unui general.

— HALSINKI, 24. (Rador) — Guvernul finlandez a hotărât să creeze o flotă navală în portul Turku.

— BERLIN, 24. (Rador) — Vasul școală german „Albert Leo Schlageter“ mergea spre Indiile Occidentale, s'a ciocnit ușor cu un vas englez în apropiere de Douvres, Pagubele sunt mici.

— LONDRA, 24. (Rador) — „Havas“ află că în curând se va ține o conferință franco-britanică la Londra, între duii Boncour și Blum și Chamberlain și Halifax.

Măsurile Ministerului Educației Naționale pentru aplicarea legii învățământului primar

BUCUREȘTI, 24. — Ministerul Educației Naționale a constatat din rapoartele de inspecție că la unele școli primare numărul învățătorilor este prea mare în raport cu numărul copiilor înscriși, iar la alte școli numărul învățătorilor e prea mic. S'a mai constatat că există posturi înființate în alte interese decât ale învățământului.

Legea învățământului primar prevede un post de învățător la 50 elevi înscriși la cursul elementar și un învățător la treizeci de elevi pentru clasele până la clasa 7-a. Pentru a se întra în prevederile legii, Ministerul a cerut Revizoratelor școlare

să întocmească, până la 1 Iunie, tablouri pe județe, care să cuprindă copii, recenzați cu numărul copiilor înscriși și numărul care frecventează regulat. În tablou vor fi trecute numărul posturilor de învățători, cându-se propuneri, dacă e cazul, de desființare de posturi, sau de cazuri de lipsă de învățători pe rând mutarea învățătorilor de la școlile cari au lipsa de învățători.

Revizorii și inspectorii școlari la întocmirea acestor tablouri trebuie să respecte strict prevederile legii, și să nu-și ducă din funcțiunea lor.

Gravul accident de muncă dela fabrica de chibrituri

Un orav accident de muncă s'a întâmplat azi după masă la fabrica de chibrituri.

În timpul lucrului, muncitorul Matei Pârnu de 46 ani, s'a pomenit cu mâna apucată de un lemn care mergea în mașină, pentru a fi transportat în bețe de chibrituri.

Apucătura a fost atât de violentă, încât, mai înainte ca omul să-și seama de primejdie, brațul stâng a fost fracturat dela umăr.

În stare gravă, Matei Pârnu a fost transportat de salvare la Spitalul de stat.

Cum a fost răpi de arabi agentul secret Fares

Autoritățile britanice au trimis spre frontierele cu Siria și Liban numeroase care de asalt și întăriri

IERUSALIM, 24. (Rador) — Cu privire la răpirea de către arabi a agentului secret Fares, care se afla în slujba autorităților britanice, s'au dat următoarele amănunte:

Fares a fost capturat pe când călătorea cu soferul său într'un automobil, pe o șosea din regiunea Aera. Fiind atacat de arabi, Fares s'a apărat, împușcând pe unul dintre arabi, după care dând viteză maximă mașinii, s'a refugiat într'o cafenea din primul sat întâlnit.

Rebelii arabi au eșuat și ei în sat și au asediat cafeneaua, capturând — după o oră — pe Fares, cu care au plecat într'o direcție necunoscută, luându-i și automobilul.

STAREA DE ALARMĂ A FOST DIN NOU INTRODUSA

IERUSALIM, 24. (Rador) — „Havas“ anunță: În regiunile dela fron-

tierele spre Siria și Liban a fost introdusă din nou starea de alarmă. Nimeni nu mai are voie să circule pe străzi și șosele între orele 20-6.

Au fost trimise în regiunile menționate care de asalt și întăriri. 70 din persoanele recent arestate învinuie de a fi acut lezându-le fost condamnat la închisoare de o lună la un an. Mai mulți funcționari superiori ai tribunalelor musulmane și ai organizațiilor tribale arabe au fost destituiți de autoritățile britanice.

Câțiva din cei destituiți au fost restauți.

În cursul nopții, s'a produs un atac asupra cartierului evreiesc Tiberiada.

Intr'un sat arab din apropierea Brass au fost arestate 10 persoane bănuite de a fi luat parte la atac asupra coloniei evreiești Henuta.